

对物流类专业课程教学问题的探讨及对策

刘云霞,彭鸿广,李於洪

(浙江科技学院 经济管理学院,杭州 310023)

摘要:从物流类专业课程的特点出发,通过对具体学校物流专业课程教学现状的分析,结合具体的教学实践活动,探讨了物流类专业课程教学在培养计划的制订、教材建设、案例教学 3 个方面可以做的一些尝试性工作。

关键词:物流;课程教学;对策

中图分类号:G642.3;F252 文献标志码:A 文章编号:1671-8798(2011)04-0333-04

Problems and strategies about course teaching of logistics

LIU Yun-xia, PENG Hong-guang, LI Yu-hong

(School of Economics and Management, Zhejiang University of Science and Technology,
Hangzhou 310023, China)

Abstract: The characteristics of the logistics courses and the specific school logistics professional status of teaching are analyzed. Combining with the teaching practice, we discuss the logistics of teaching from the aspects of the training curriculum planning, teaching materials, and teaching case.

Key words: logistics; course teaching; strategy

物流管理或物流工程本科专业是中国近十年来蓬勃发展起来的新专业,中国物流类本科专业 2001 年开始招生^[1],经过 9 年的发展,中国开设物流管理或物流工程本科专业的高校数已达 200 多所,其发展速度非常之快,同时物流相关高职高专专业的学生人数的发展更加迅速;但是,物流教育特别是物流本科专业在迅速发展的同时也存在一些问题,主要是“一快”“三不”,即发展速度过快,高校物流人才培养目标不明确,高质量师资不足,物流教材从无到有、高质量教材不多^[2-3]。这些问题导致专业课教师和专业学生在教学和学习过程中困难重重,为此,笔者将结合在物流专业课程中的教学实践,针对中国物流类专业课程教学中存在的问题进行探讨。

收稿日期:2010-09-13

基金项目:全国高校物流教改教研课题(JZW2011004);浙江科技学院教学研究项目(2008-A14)

作者简介:刘云霞(1975—)女,湖南省常德人,讲师,硕士,主要从事物流配送与优化相关的教学与研究。

1 物流类专业课程的特点

由于各个高校的教学优势和发展定位不同,物流管理和物流工程本科专业的专业课程的设置也有些差异,但概括起来专业课程的设置主要可以分为三类:一类是站在系统的角度,如物流系统分析、物流规划与设计、物流运作管理等^[3];另一类是站在信息技术重要性的角度,如物流信息技术、物流信息管理、物流自动化技术等;第三类是站在物流功能环节的角度,如物流仓储、物流运输、配送中心、网络规划、采购等。

1.1 大多数专业课程抽象、概念

中国在学科基础教育上侧重于对学生意识形态、思想道德上的教育,而国外对物流专业学生的培养则侧重于对学生自学能力、社交能力、心理承受能力、自主研究能力等多种能力的培养及对学生综合素质的培养。此外,中国物流专业课较缺乏的是战略类课程、系统工程类课程和研究类课程,而国外普遍重视战略类的课程,注重培养学生从战略的高度思考问题^[4]。

1.2 不同课程内容交叉复杂

物流管理或物流工程专业本身是一个跨行业、跨学科、跨技术的专业,加上物流的作业和管理上存在严重的相互依存关系或效益背反关系,导致编写的不同课程的教材在内容上存在严重的交叉现象,如库存或库存管理这个内容,在物流概论、物流成本管理、物流采购管理、配送中心运营与规划、仓储管理等课程中都会涉及到这些内容,没有经过系统规划的教材很容易在不同的课程教材中重复出现该内容,因此应该如何编写教材使同样的内容不重复且详弱得当是非常重要的。

1.3 课程内容跨行业、跨地域

由于物流行业属于服务行业的范畴,因此服务的范围很广,可以涉及到不同的行业不同的地理范围,因此物流类专业课程的内容不可避免的跨行业、跨地域^[5],如物流概论、物流中心的规划与设计课程,在教学课程中可能涉及到零售业、农业、家电制造、化工等行业的产品特点和经营特点,还可能涉及到设施设备、信息技术、成本管理、客户管理等领域的知识。因此,这对授课老师的知识视野要求比较广,而事实上大多数老师只是对自己原有专业领域了解比较深入,而对其他领域的了解却比较肤浅。

1.4 课程的边界模糊

物流类的专业课程属于交叉学科,涉及到物流管理、物流工程、物流经济学科的内容,在教学过程中如何把握这 3 类学科的教学特点是必须要考虑的问题。物流管理学科是研究以经济效益为目标,运用现代管理的理论、方法和手段,来分析处理物流活动、设计建立物流系统及对物流问题进行决策的科学。物流工程学科主要以工科学科作为其理论基础,它既是技术学科,也渗透了经济学科和管理学科的知识。物流经济学科应以宏观经济学、产业经济学和对中国宏观物流问题的关注为基础,以深度分析宏观物流发展趋势及宏观物流产业发展政策为特色,致力于探索和建立经济发展中的宏观物流理论体系;同时应关注微观物流经济的研究,重点集中在与企业问题有关的物流企业制度、物流项目评估、物流市场需求预测等方法和理论问题上。区分不同的物流类专业课程属于哪个具体学科是很困难的,常常涉及到两个或两个以上的学科,要完全划分不同课程的界限是不可能的。

2 浙江科技学院物流类专业课程教学的现状分析

浙江科技学院(以下简称“浙科院”)从 2005 年开始进行物流工程本科招生,专业设置在经济管理学院,教学过程中带有比较浓重的管理色彩,而经济管理学院最早的专业是从机械学科分离出来的,所以物流工程专业还带有一些机械学科的色彩。物流工程专业的课程在近几年的发展过程中,碰到了各种各样的问题,有的学生认为工科专业的学生学的课程太管理化,技术性不强;有的学生认为物流工程的专业学机械基础、电子电工等其他学科技术性太强的课程和物流工程其他课程相比似乎没有任何关联,再说和机械专业的学生相比没有任何课程优势;再有学生反映同样的教学内容总在不同的课程中出现,教师也是重复讲授,有时方法和观点还不一样,让学生更加疑惑。总结问题主要有以下几点:

2.1 课程教学内容出现割裂或重复

课程教学一直是学生了解掌握专业知识最重要的一个环节,教学内容的取舍和选择是激发学生学习激情最基础的要素之一。由于课程是由不同的教师讲授,且选择的教材存在着很大的差异,导致一些课程教学内容在整个专业体系中存在着割裂或重复现象,如机械原理与设计、电子电工技术等课程是由机械专业和通信专业的教师讲授,教材是根据该专业的课程体系编写的,讲授也几乎不涉及这些知识对物流工程专业学生的必要性,导致该课程内容和专业要求的割裂;如库存控制相关理论重复出现在物流概论、采购与供应链管理、仓储管理与技术设备、配送与流通加工等课程中,导致不同专业课程内容出现重复现象;如学生在学习某些专业课程的某些知识点时缺乏所涉及的基础知识如概率论、线性代数方面的知识,导致教学过程中出现知识断层。

2.2 案例分析与理论结合不紧

地域优势使浙科院学生一直都热衷于案例讨论课和社会实践课,浙科院物流工程专业的物流类专业课程都会涉及案例分析内容,他们在案例讨论中大都具备良好的经济效益观念,而且气氛比较活跃,这是案例讨论的优势所在。不过,从3年教学过程中案例分析课程结果来看仍存在一些问题。如很多课程选择的案例内容与对应章节没有多大的关联,同样一个案例有时可以放到任意地方,有的案例学生在讨论过程中气氛是很热烈,而且观点也很好,过后却不知道这个案例与教师上课的理论内容有什么关联,根本没有与课程中的理论教学内容衔接起来,这样出现的不利后果就是有很多学生对课堂教学不重视;还有些学生觉得案例分析太空太泛,没有针对性,导致课堂教学和案例教学脱节的现象。

2.3 课程教学容易出现定势思维

由物流专业课程的特点可知,物流专业课程教学应该是综合性的,涉及管理、工程、经济3种学科方面的知识,在教学课程中如何体现这些学科的特点有些难度,浙科院的物流工程专业虽然设置在经济管理学院,但从事物流专业课程的教师大多具有工科知识背景,管理经济学科知识相对缺乏,在课程教学中工程学科方面的理论知识比较扎实,但是在工程学科方面的理论知识和实际问题结合时,从课程教学的反馈情况来看,课程教学容易导致学生出现定势思维,主要表现在两个方面:一方面是对理论知识的掌握出现定势思维,如果某种新技术或定量方法的应用,掌握了它们的优点之后,在实际企业应用时喜欢全部用进去,很少考虑这些新技术新方法的局限性或效益问题;另一方面是学生在进行案例分析和讨论时,比较偏向结论,而较少重视这些结论得出的分析过程,全班讨论下来容易出现一种结果而不是几种结果。

3 物流类专业课程教学相关建议

3.1 培养计划的制订建议

物流类专业的教育发展迅速,但时间较短,中国的物流学科体系建设滞后,物流专业本科教育多属各校自行筹划,正处在理论研究和实践操作的研究当中,教学计划的制订有着一定的盲目性和随意性,如浙科院物流类专业培养计划的制订带有其管理和机械工科的色彩,课程内容的设置有很大的重复性,有必要加强物流科学技术体系的研究,加强物流高等教育理论体系的研究,逐渐建立物流工程学科的基础理论、专业基础理论体系及专业理论体系,最终使物流类高等人才的培养体系成为不从属于其他专业的人才培养体系的新生的专业培养体系^[6]。制订时建议注意以下两点:一是物流工程专业培养计划的专业课程应从功能要素体系来化分,如运输工程、仓储技术与设备、物流信息技术等,物流管理专业培养计划的专业课程应从系统角度体系来化分,如供应链管理、物流营销、物流系统规划、物流信息、物流客户管理等;二是物流工程专业课程大纲制订时尽量体现其工科色彩,强调定量计算和定量分析方法,尽可能地“专而深”,物流管理专业课程大纲制订时尽量体现复合型色彩,可体现不同行业不同领域的物流管理特征,强调定性分析和统计方法在案例中的运用。

3.2 教材建设的建议

笔者认为课程教学内容出现割裂或重复现象的一个主要原因是教材编写上存在问题,物流专业教材

的编写近十年来在数量上得到了蓬勃的发展,名称完全一样或近似的教材在近十年来可以轻易找到数十本之多,但是高质量的教材不多,因此加强教材建设是当务之急。在教材建设时应注意几点:首先根据培养计划确定教材名称,可以强调多面发展,因为物流类专业在不同的学校源于不同学科,如机械交通工程类、管理类、经济类,专业课会在不同学校带有各自的学科背景痕迹,发扬自己的长处是可取的,要通过各自长处的融合逐渐达到统一;其次,正在授课的专业课教师对目前教学中存在的需求和问题比较了解也一直在尝试变化,如有些知识结合图片或视频教学效果会更好,有些知识理论性强可以通过案例作业来强化理解,有些知识的前后顺序调整会更适合教学,所以特别强调站在教学第一线的教师队伍,应根据教学中的体会及本科或专科学生的需求和学习能力编写适合学生的教材,避免内容交叉重复或学生基础知识难以理解的内容。

3.3 案例教学的建议

案例教学一直是物流专业课程教学的重点。物流专业课程教学过程中会发现所教的内容属于交叉学科,如果处理不好就会给学生感觉像是机械学科、交通类或通信类的专业课程,而且学得又不深入,使学生在学习过程中缺乏兴趣。把这些源于其他学科知识与物流专业特色紧密衔接起来的一个重要的手段就是案例教学的引入,通过大量物流案例教学的引入,使这些知识成为一个整体,让学生意识到学习这些知识的必要性。若要达到这些目的,案例教学过程中应注意以下几点:

3.3.1 正确案例材料的选取是关键

明确该案例教学是为了让学生掌握哪些知识,案例教学不是某个公司的运作实例完全复制,应该有删减和增加,案例教学的有效开展需要高质量的案例内容作为支撑,案例教学效果的提高在很大程度上取决于学生对所选案例背景的熟悉程度,直接选择已有案例资料不如在已有案例资料上组合成为有针对性的案例资料,建议案例资料一般控制在 4 页以内。

3.3.2 正确设计案例问题是要点

为了防止案例讨论演变成表面化的个人意见交流或偏离案例讨论的主题,教师要围绕案例设计一系列的问题,引发学生的讨论。教师所提出的问题要紧扣教学目标,保证学习的方向;要明确具体,利于学生分析思考;要有启发性,由易及难,由浅入深,引发学生思维。

3.3.3 案例教学的主体是学生

为了达到教学的目的,应该给学生一个思考和交流的平台,案例讨论在很多时候能激发学生浓厚的学习兴趣,并能充分利用网络平台收集不同的信息来充实自己。因此,以一个案例材料为背景,通过恰当的案例问题引导,以 4~5 人为讨论小组,留出足够的讨论和资料收集时间,往往能够引出不同的结论,得到更多的类似或相反案例资料及最新的发展趋势,是对理论知识和案例知识的一种有益的补充。

4 结语

物流类专业课程的教学处在探索阶段,通过对物流类专业课程存在的几种典型问题进行分析,对影响教学的教材建设问题、培养计划的制订、教学案例的编排和选择等进行了探讨,这对于培养体系的制定、避免重复教学、提高学生学习的积极性有一定的作用。

参考文献:

- [1] 张小洪,吕莉萍.高校物流专业教学改革与创新[J].黑龙江教育,2010(1):73-75.
- [2] 丁俊发.中国物流[M].北京:中国物资出版社,2007.
- [3] 丁俊发.关于启动中国物流人才教育工程的几点思考[J].中国流通经济,2002,16(5):8-10.
- [4] 徐天亮.本科物流类专业设置体系与培养分工[J].高等工程教育研究,2002(2):23-26.
- [5] 鞠颂东,徐杰.从学科重组的角度探析物流学学科的建设[J].高等工程教育研究,2005(1):52-54.
- [6] 娄玉琴.以先进教育理念推进高校精品课程建设[J].辽宁教育研究,2006(2):77-78.